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Від укладачів 

 

Довідник підготовлений відповідно до планової наукової теми 

«Актуальні проблеми міжнародного та європейського права», що виконується 

кафедрою. Упорядники ставили за мету зібрати та структурувати інформацію 

про видані в Україні та за її межами наукові та навчальні публікації науковців 

(докторів наук, кандидатів наук, професорів, доцентів, викладачів), які нині є 

співробітниками кафедри міжнародного і європейського права юридичного 

факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна. 

Довідник репрезентує доробок одинадцяти викладачів і містить перелік різних 

типів їхніх наукових та навчально-методичних публікацій за період від  початку 

90-х років минулого століття і донині. Основна мета видання – створення 

джерелознавчої бази для подальшої наукової роботи, а також дослідження 

розвитку та оцінка сучасного стану української юридичної бібліографії, 

зокрема видань, присвячених міжнародному і європейському праву, їхній 

історії.  

Покажчик складається з огляду історії кафедри міжнародного і 

європейського права, основної частини, що сформована з бібліографічних 

записів, у яких зазначено прізвище, ім’я та по батькові науковця, посада, дані 

про наукові ступені та вчені звання; повний бібліографічний опис 

опублікованих наукових творів, що були опрацьовані укладачами de visu. 

Бібліографічний опис наукових та навчально-методичних праць подано мовою 

оригіналу, записи розміщені за абеткою прізвищ учених та за розділами.  

Бібліографічний опис документів і скорочення слів здійснено за чинними 

в Україні державними стандартами: ДСТУ 8302:2015: «Інформація та 

документація. Бібліографічне посилання. Загальні положення та правила 

складання; ДСТУ 3582:2013: «Інформація та документація. Бібліографічний 

опис. Скорочення слів і словосполучень в українській мові. Загальні вимоги та 

правила».  

Видання адресоване в першу чергу спеціалістам у сфері міжнародного 

права, а також юристам, які спеціалізуються в національному праві, його теорії 

та історії, фахівцям у галузі персональної бібліографії, історикам науки.  
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Кафедра міжнародного і європейського права: 

віхи історії 

 

 

 

Кафедра міжнародного і європейського права, яка спеціалізується на 

викладанні дисциплін та проведенні наукових досліджень у царині 

міжнародного права та його історії, підготовці науково-педагогічних кадрів, є 

однією з провідних і найдавніших кафедр юридичного факультету 

Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна. Її передісторія 

розпочинається з 1805 р., коли у складі етико-політичного відділення щойно 

створеного Харківського університету, було започатковано кафедру прав 

природного, політичного та народного. Народним правом або правом народів у 

той час іменували право міжнародне. Протягом 1807–1835 рр. на кафедрі 

працювали Й. М. Ланг, що викладав навчальну дисципліну «Право природне, 

державне та народів» (1807–1813 рр.) і Б. Рейт, який з 1815 по 1820 рр., читав 

курс «Природне право: приватне, публічне та народне».  

За університетським статутом 1835 р. на юридичному факультеті було 

створено вже окрему кафедру початків (основ) загальнонародного 

правознавства (jus gentium) в особі Т. Ф. Степанова, який викладав свій предмет 

студентам протягом обох семестрів третього курсу. Як зазначають автори 

історії юридичного факультету Харківського університету, за перші сто років 
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його існування, розроблений ним курс спирався, насамперед, на 

фундаментальні праці німецьких професорів Г. Ф. Мартенса («Нарис сучасного 

європейського міжнародного права») та Й. Л. Клюбера («Новітнє європейське 

народне право»). У подальшому Т. Ф. Степанов підготував до видання власний 

курс «Право народів і дипломатія», який, однак, за його життя внаслідок низки 

обставин так і не побачив світ. 

З приводу керівництва кафедрою вбачається доцільним наголосити на 

зауваженні О. В. Тарасова, який досліджував історію становлення харківської 

школи міжнародного права. Зокрема, він зазначав, що в ХІХ – на початку ХХ 

ст. поняття кафедри «пов’язувалося не так зі структурним підрозділом, як з 

наявністю лекційного курсу з конкретної навчальної дисципліни і, відповідно, з 

посадою лектора». Зважаючи на це, некоректно було б говорити, що 

Т. Ф. Степанов був її завідувачем. Насправді, відповідно до ст. 12 загального 

університетського Статуту 1835 р., міжнародне право (під найменуванням 

«Початки (основи) загальнонародного правознавства (Jus gentium)» було 

виокремлено як самостійну навчальну дисципліну. Викладати її мав фахівець, 

що обіймав би посаду професора. Водночас, інших співробітників кафедри 

міжнародного права на той час просто не могло існувати. Як наголошує 

О. В. Тарасов, «ад’юнкти, як помічники професорів, могли тимчасово посідати 

їхню кафедру в разі хвороби або відсутності професорів (ст. 90 

університетського Статуту 1835 р.). Згодом поняття кафедри було перенесено 

на викладачів, які читали паралельно один і той самий курс». Але таке 

розширення кафедр стало можливим лише після значного збільшення кількості 

студентів (адже, як свідчать джерела, перший випуск етико-політичного 

відділення, що відбувся 1818 р., складали лише 13 осіб) та зумовленої цим 

появи додаткових викладацьких посад. 

Після того, як Т. Ф. Степанов вийшов на пенсію, викладання на кафедрі з 

1846 по 1849 рр. здійснював професор С. М. Орнатський, а з переходом його на 

роботу до Московського університету – професор Г. С. Гордєєнков (Гордієнко), 

який водночас проводив також заняття з кримінального права. Після раптової 

смерті останнього, зважаючи на нагальну необхідність, викладання 

загальнонародного права тимчасово було покладено на тодішнього декана 

юридичного факультету, фахівця з римського права та історика цивільного 

права польсько-литовської держави О. М. Міцкевича (рідного брата видатного 

польського поета Адама Міцкевича). 

Наступний період в історії кафедри пов’язаний з іменем вихованця 

юридичного факультету Харківського університету видатного вченого-

міжнародника Д. І. Каченовського, ім’я якого набуло широкого розголосу не 

лише в Російській імперії, але й далеко за її межами. У травні 1849 р. ним було 
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захищено магістерську дисертацію «Про володарювання над морями» (яка, на 

жаль, з політичних міркувань так і не була опублікована) і в грудні того самого 

року його було призначено на посаду ад’юнкта. Так почалося його професійне 

наукове та викладацьке життя у Харківському університеті. Вже невдовзі, 

завдяки своїй ерудиції та працездатності, він завоював заслужений авторитет і в 

1850 р. був обраний на посаду секретаря юридичного факультету. У 1855 р. 

Д. І. Каченовський захистив докторську дисертацію «Про каперів та призове 

судочинство у відношенні до нейтральної торгівлі», в якій розглянув як історію 

самого явища, так і актуальні на той час аспекти проблеми. Як наголошувала 

Н. Г. Охотнікова, теоретичні положення, опрацьовані в дисертації вченого, 

набули практичної форми: Паризькою декларацією про морську війну від 16 

квітня 1856 р. каперство було заборонено. У грудні того ж року Д. І. 

Каченовський отримав звання екстраординарного професора, а в 1858 р. – 

ординарного професора по кафедрі загальнонародного права та дипломатії.  

За університетським Статутом 1863 р. відповідно до параграфу 15, на 

юридичних факультетах мали бути створені «тринадцять кафедр при 13 

професорах та шести доцентах». Однією з них мала стати кафедра 

міжнародного права. Її посів Д. І. Каченовський, на той час вже широко 

відомий як блискучий лектор і палкий оратор, який не боявся відкрито 

виголошувати свої думки, навіть політичної спрямованості. Як зазначає 

О.М. Богдашина, вчений не приховував власної позиції та публічно критикував 

політику російського уряду, висловлювався за необхідність проведення 

реальних демократичних реформ: розширення виборчого права та місцевого 

самоврядування, проголошення політичної свободи і запровадження 

конституційної монархії на кшталт англійської. 

Незважаючи на нетривале життя, Д. І. Каченовський встиг опублікувати 

понад сто наукових праць. Визначне місце серед них посідає «Курс 

міжнародного права», перша (теоретична) частина якого побачила світ у 

1863 р., а друга, присвячена питанням історії міжнародного права в стародавню 

добу та середні віки – у 1866 р. Багато з думок, виголошених у цій його праці, й 

нині звучать надзвичайно актуально: «Закони історії, так само як і закони 

природи, торжествують над політичними планами сильних землі. Держави, 

ворожі людству, падають, людство вдосконалюється... Немає боротьби більш 

грандіозної, в якій би свобода мала такий широкий простір, як боротьба 

держав; немає перемоги більш славетної для людства, ніж перемога 

міжнародного права над злою волею тиранів і загарбників. Маємо сподіватися, 

що право завжди протистоятиме сваволі... Вища його мета – сприяти захисту 

порядку і свободи, безпеки суспільства й користі людства». 
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Продовження історичного викладу міжнародного права автор планував 

видати у 1868 р., але тяжка хвороба завадила реалізації проекту. Наприкінці 

1872 р. професор Д. І. Каченовський помер від сухоти. Перед смертю він 

заповів, щоб дев’ятсот рублів з його невеликих заощаджень, які він лишив у 

спадщину своїй матері, були покладені до банку з тим, щоб відсотки від них 

використовувалися «на премії та стипендії або допомогу студентам, які виявили 

особливі знання в галузі міжнародного права, а також для друкування 

написаних ними творів або зроблених перекладів із цього предмета». 

У 1873 р. кафедру міжнародного права посів випускник Харківського 

університету, на той час вже широко відомий історик права, професор 

А. М. Стоянов. Його лекції, прочитані протягом 1873/1874 навчального року, 

були записані студентами та видані книгою у 1875 р. Як зазначають автори 

історії юридичного факультету за перші сто років його існування, це видання на 

той час було першим повним російськомовним курсом міжнародного права. 

Пізніше видатний фахівець з міжнародного права професор В. П. Даневський, 

високо оцінюючи опублікований курс лекцій, зазначав: «Насамперед, у книзі 

Стоянова знаходимо ту перевагу, яка не завжди зустрічається в історичних 

частинах у публіцистів нашої науки: через усю історію міжнародних зносин та 

права проведено одну думку і показано прогресивно-поступальний рух цього 

права, особливо від Вестфальського конгресу і до наших днів… Зводячи усе 

нами сказане про «нариси» Стоянова до єдиного цілого, ми не можемо не 

визнати, що попри деякі недоліки його праці щодо системи та окремих 

моментів, капітальний твір його відзначається безсумнівною талановитістю, 

знанням справи, багатством літератури і матеріалу, а також свіжістю та 

гуманністю поглядів». 

З січня 1878 р. читання лекцій з міжнародного права розпочав приват-

доцент В. П. Даневський, якого, за пропозицією А. М. Стоянова у травні 1879 р. 

загальними зборами професорів юридичного факультету було одноголосно 

обрано на посаду штатного доцента кафедри. З притаманною йому енергією 

вчений активно працював над докторською дисертацією. Обов’язковою 

вимогою до осіб, які готувалися до захисту такої дисертації, на той час було 

набуття міжнародного досвіду. Зважаючи на це, з лютого 1880 р. 

В. П. Даневський виїздив у двадцятимісячне  відрядження за кордон, під час 

якого його було прийнято на посаду члена-співробітника Інституту 

міжнародного права, штаб-квартира якого від початку його діяльності в 1873–

1878 рр. розташовувалася у Генті, а з 1878 по 1892 рр. перебувала в Брюсселі 

(Бельгія). Перебуваючи у відрядженні В. П. Даневський зібрав надзвичайно 

багатий матеріал, який після повернення на батьківщину було опрацьовано, 

оформлено та опубліковано в Санкт-Петербурзі у вигляді монографії. Докладну 
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рецензію на цю роботу, надану О. М. Стояновим, надруковано в журналі 

«Юридичний вісник». Наслідком наполегливої праці став захист у 1882 р. у 

Київському університеті докторської дисертації на тему: «Система політичної 

рівноваги і легітимізму та початок національності в їх взаємному зв’язку: 

історико-догматичне дослідження».  

Деякі з висновків, яких В. П. Даневський дійшов майже півтора сторіччя 

тому, не втратили актуальності й донині. Зокрема, він констатував, що у сфері 

міжнародних відносин доволі часто «початки національності зіштовхуються з 

так званим правом завоювання», внаслідок якого відбувається насильницьке 

відторгнення частини однієї держави та приєднання її до іншої. Водночас, 

загальна тенденція розвитку міжнародного права, на думку вченого, створює 

умови для докорінних змін: «право завоювання швидко йде до зникнення і 

скоро зовсім не буде мати raison d’être... Відчуження території (серед миру чи 

внаслідок війни) можливе лише після поголовного голосування населення, 

обставленого всіма гарантіями для правильної та сумлінної організації подання 

голосів». В. П. Даневський вважав, що якби такі гарантії були досяжними, то 

вони настільки б обмежували агресора, що війна перетворилася б на «безглузду 

(у величезній більшості випадків) справу».  

Після повернення до Харкова, в лютому 1883 р. вченого було обрано 

екстраординарним професором, а в лютому 1884 р., знов таки за ініціативи 

А.М. Стоянова, – ординарним професором кафедри міжнародного права. 

Сучасники В. П. Даневського згадували його, як надзвичайно працездатну й 

обдаровану людину. «Він віддавався роботі усім серцем; вона поглинала його. 

Працюючи над якоюсь темою, він переймався нею, забуваючи все інше. 

Викладаючи те, чим він зацікавився, він хвилювався та хвилював інших», – 

пізніше згадував професор Харківського університету М. М. Алексєєнко. 

В. П. Даневський був відомий не лише як автор численних наукових праць, але 

й як активний популяризатор міжнародного права та його історії, блискучий 

лектор, що часто виступав як перед студентами, так і перед пересічно 

зацікавленими харків’янами з публічними лекціями. В університеті паралельно 

з лекціями з міжнародного права з 1888 р. В. П. Даневський також викладав, за 

дорученням факультету, курс кримінального права. У 1893 р. його було 

переведено на кафедру кримінального права і судочинства. 

Відтоді в історії кафедри розпочався період, коли викладання 

міжнародного права здійснювалося відомими вченими-міжнародниками, які 

були представниками інших університетів Російської імперії. Серед них – 

вихованець юридичного факультету Казанського університету М. І. Догель, 

який у червні 1895 р. за розпорядженням міністерства народної освіти був 

призначений приват-доцентом кафедри міжнародного права Харківського 
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університету. У квітні 1900 р. він захистив у Харківському університеті 

дисертацію «Про воєнне заняття (occupatio bellica)» та отримав ступінь доктора 

міжнародного права, а в листопаді 1896 р. був переміщений у званні приват-

доцента на кафедру міжнародного права Казанського університету. 

Плідним виявився період перебування у Харкові й для представника 

Санкт-Петербурзької школи міжнародного права – барона М. О. Таубе. Цей 

виходець зі старовинного шведсько-німецького роду, що вів свій початок з XIII 

ст., історик, юрист, дипломат, державний діяч, член-засновник Російського 

товариства морського права (1905 р.), представник Росії на Міжнародній 

конференції з морського права (Лондон, 1908–1909 рр.), член Постійної палати 

третейського суду в Гаазі (з 1909 р.), учень всесвітньо відомого юриста-

міжнародника, професора Ф. Ф. Мартенса 28 травня 1896 р. був затверджений у 

ступені магістра міжнародного права, а 29 листопада 1899 р. – доктора 

міжнародного права. З 1 січня 1897 р. він здійснював викладання на 

юридичному факультеті Харківського університету, в 1903–1911 рр. – змінив на 

кафедрі у Петербурзькому університеті свого вчителя Ф.Ф. Мартенса.  

Як і В. П. Даневському, М. О. Таубе був притаманний історичний підхід 

до міжнародно-правових досліджень. Так, 31 січня 1897 р., виступаючи в 

Харківському університеті з лекцією «Основні фазиси в історії розвитку 

міжнародних відносин і права», вчений характеризуючи міжнародне право, як 

«сукупність юридичних норм, що розмежовують інтереси та визначають 

взаємні відносини держав – учасниць міжнародного спілкування», 

наголошував: «Наука, яка вивчає принципи цього права – як продукту 

тривалого історичного процесу, що інтегрував окремі народи в одне культурне 

ціле, – є, звичайно, наукою переважно історичною».  

М. О. Таубе наголошував, що період пізнього середньовіччя (а саме ХІV-

XV ст.), «зберігши в недоторканості моральну сторону папства та імперії, які 

об’єднували народи», знищив політичні, «небезпечні для міжнародного 

спілкування елементи імператорсько-папсько-феодальної системи Х-ХІІІ 

століть, висунувши на її місце низку незалежних великих національних 

держав», що являли собою держави вже сучасного типу і стали суб’єктами 

міжнародного права, яке вже народжувалося. Саме від цього часу вчений веде 

відлік існування повноцінного міжнародного права, яке тепер містить «усі 

елементи, необхідні для наявності міжнародного спілкування у нашому 

(сучасному – авт.) значенні». Ця його думка була широко обґрунтована 

М. О. Таубе у фундаментальній праці «Історія зародження сучасного 

міжнародного права (Середні віки)», перший том якої побачив світ у 

Петербурзі, а другий – у Харкові.  
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З 1899 по 1901 рр. лекції з міжнародного права на юридичному 

факультеті Харківського університету читав представник московської школи 

міжнародного права В.А. Уляницький, відомий низкою блискучих публікацій з 

різноманітних проблем міжнародного права. У 1883 році він захистив на основі 

дослідження широкого кола архівних джерел магістерську дисертацію «Нариси 

дипломатичної історії Східного питання. Дарданелли, Босфор і Чорне море у 

XVIII ст.». У 1885 р. цю книгу було удостоєно Академією наук Уварівської 

премії. 1885 р. В. А. Уляницького було прийнято на посаду приват-доцента  

кафедри міжнародного права юридичного факультету Московського 

університету, а в 1888 р. він був затверджений членом Археографічної Комісії 

міністерства народної освіти з залишенням у вже займаних ним посадах. 1899 р. 

В. А. Уляницький був переведений до Харківського університету приват-

доцентом кафедри міжнародного права. В лютому 1900 р. він захистив у 

Московському університеті докторську дисертацію «Російські консульства за 

кордоном у XVIII ст.» і невдовзі був призначений ординарним професором 

кафедри міжнародного права юридичного факультету Харківського 

університету, де він працював до переведення в 1901 р. до Томського 

університету. 

Останнім завідувачем кафедри в Харківському університеті перед 

ліквідацією його юридичного факультету був ще один випускник alma mater 

В. А. Ястржембський – автор фундаментальної праці «Про капітуляції в 

Оттоманській імперії». Ще навчаючись в університеті він був удостоєний 

іменної премії професора Д. І. Каченовського за дослідження «Воєнне 

міжнародне право в російсько-турецьку війну 1877–1878 рр.». У квітні 1895 

року В. А. Ястржембський, захистивши в Києві магістерську дисертацію, 

отримав звання приват-доцента, що дало йому можливість протягом 1895–1896 

рр. читати в Харківському університеті паралельний обов’язковий курс 

міжнародного права. Пізніше ним було розроблено власний навчальний курс 

«Історія міжнародних зносин», який він викладав у першому півріччі 1896–

1897 навчального року. В. А. Ястржембський був професором кафедри 

міжнародного права юридичного факультету аж до 1920 р., коли Комісією у 

справах реформування вищої школи при Наркоматі освіти УСРР було видано 

Інструкцію про тимчасову організацію вищої школи в Україні, яка наказувала 

заняття на юридичних факультетах «...повністю припинити й організаційні їх 

форми без шкоди для інвентарю рішучо ліквідувати». 

Відновлення університетської кафедри міжнародного права відбулося 

вже за часів незалежності України та пов’язане з відродженням з 1 червня 

2004 р. у Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна 

юридичного факультету. Спочатку викладання міжнародного права 
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здійснювалося професорсько-викладацьким складом кафедри конституційного,  

муніципального  та міжнародного права. Водночас, з 2012 по 2016 р. кафедра 

міжнародного права функціонувала на факультеті міжнародних економічних 

відносин та туристичного бізнесу. Її очолювала кандидат юридичних наук, 

доцент Л. М. Новікова. Однак, вченою радою Харківського національного 

університету імені В. Н. Каразіна було прийнято рішення перенести здійснення 

підготовки юристів-міжнародників на юридичний факультет. 

З утворенням, за ініціативою тодішнього декана, а нині – ректора 

каразінського університету доктора юридичних наук, професора 

Т.Є. Кагановської,  кафедри міжнародного і європейського права, з 1 вересня 

2016 р. на юридичному факультеті розпочалася підготовка бакалаврів та 

магістрів за спеціальністю «Міжнародне право». Кафедру очолила доктор 

юридичних наук, професор Т. Л. Сироїд. Під її керівництвом та спираючись на 

кращі освітянські традиції університету й інших провідних юридичних закладів 

сформувався спочатку невеликий, але дієвий колектив (д.ю.н., проф. 

О. А. Гавриленко, к.ю.н. Є. Б. Тітов, к.ю.н. Л. О. Фоміна, к.ю.н. 

Ю. О. Толстенко, старший лаборант Д. В. Гайдар). До співпраці були запрошені 

й провідні викладачі інших кафедр факультету (д.ю.н., проф. В. О. Серьогін, 

к.ю.н., доц. О. С. Передерій та ін.), а також інших вищих навчальних закладів 

м. Харкова (к.ю.н., доц. Т.М. Анакіна, к.ю.н., доц. А.В. Войціховський, к.ю.н. 

Л.Д. Варунц). 

 Робота розпочиналася зі створення методичних матеріалів, залучення до 

наукової роботи найбільш старанних і талановитих студентів. Кафедрою було 

видано низку монографій та наукових статей, підручників і навчальних 

посібників. Зокрема, навесні 2018 р. побачили світ створений кафедральним 

авторським колективом перший в Україні посібник для підготовки до 

зовнішнього незалежного оцінювання майбутніх бакалаврів «Міжнародне 

публічне право. Міжнародний захист прав людини» (який потім неодноразово 

перевидавався зі змінами та доповненнями, остання редакція побачила світ у 

2023 р.), а також фундаментальний авторський підручник Т. Л. Сироїд 

«Міжнародне публічне право». Восени 2018 року за результатами 

міжнародного трирічного проекту Модуль Жана Моне «Започаткування 

навчального курсу з права ЄС» (553472-EPP-1-2014-1-UA-EPPJMO-MODULE), 

який було реалізовано на юридичному факультеті Харківського національного 

університету імені В. Н. Каразіна у 2014–2017 рр. за підтримки Виконавчої 

агенції з освіти, аудіовізуальних засобів та культури (ЕАСЕА) Європейської 

Комісії, авторським колективом з представників кафедри, вітчизняних і 

зарубіжних учених – фахівців у галузі міжнародного і європейського права, 



12 
 

видано підручник «Основи права Європейського Союзу» (2018 р.).  У 2020 році 

побачило світ його друге (переопрацьоване і доповнене) видання.   

У 2019 Т.Л. Сироїд і Л.А. Фоміною опубліковано посібник 

«Міжнародний захист прав людини». У 2021 році в університетському 

видавництві побачив світ навчальний посібник О.А. Гавриленка і Т.Л. Сироїд 

«Історія міжнародного права: стародавня доба». В 2023 році опубліковано 

перший на теренах України  підручник Т.Л. Сироїд «Міжнародне кримінальне 

право», в якому  визначено поняття, особливості джерела міжнародного 

кримінального права; розкрито принципи; підстави   відповідальності, сутність, 

види покарань; юрисдикційні питання; охарактеризовано міжнародні, 

транснаціональні злочини і злочини міжнародного характеру, розкрито склади 

означених злочинів; приділено увагу формам міжнародної співпраці у протидії 

злочинності і дотриманню прав людини у кримінально-правовій сфері. У 

2023 р. Т. Л. Сироїд і Л. О. Фоміною видано підручник «Міжнародне право 

прав людини».  

 Представники кафедри беруть активну участь у спільній розробці 

навчально-методичної літератури разом з іншими факультетами університету, 

зокрема, в 2016 р. професором О. А. Гавриленком, професором Т.Л. Сироїд і 

представницею факультету міжнародних економічних відносин та 

туристичного бізнесу ХНУ імені В.Н. Каразіна кандидатом юридичних наук, 

доцентом Л. В. Новіковою була видана «Історія міжнародного права: 

хрестоматія-практикум для студентів напряму підготовки 6.030202 – 

«Міжнародне право». 

З 2017 р., коли відбувся перший випуск магістрів, що навчалися за 

спеціальністю «Міжнародне право», до роботи в екзаменаційних комісіях 

регулярно залучалися фахівці-міжнародники з інших освітніх закладів України 

– Д. О. Гарбазей, С. М. Перепьолкін, Л. В. Філяніна, М. І. Марчук, 

Н. О. Філіпська. 

У 2017 р. було відкрито аспірантуру відповідно до освітньо-професійної 

програми підготовки третього (доктор філософії) рівня галузі знань 29 

Міжнародні відносини, спеціальності 293 Міжнародне право.  

З плином часу кафедра розвивалася. Лави викладачів поповнювали й 

колишні студенти – перші випускники магістратури за спеціальністю 

«Міжнародне право». Науково-педагогічну роботу для себе обрали 

А. Л. Шевченко, І. С. Воєводін, К. А. Варнавська. З кінця 2019 р. на кафедрі 

працює  фахівець з політичних проблем міжнародних систем та глобального 

розвитку доктор політичних наук, доцент В. М. Шамраєва. 

Нині кафедра забезпечує викладання та методичне забезпечення 

міжнародно-правового циклу юридичних дисциплін на факультеті за усіма 
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формами навчання. Працівниками кафедри викладаються навчальні 

дисципліни, серед яких «Вступ до міжнародного права», «Міжнародне публічне 

право», «Право Європейського Союзу», «Право міжнародних договорів», 

«Міжнародне право навколишнього середовища», «Права людини в 

міжнародному праві»,  «Міжнародне повітряне і космічне право»,  

«Міжнародне морське право», «Право міжнародної безпеки», «Міжнародне 

кримінальне право», «Міжнародне гуманітарне право», «Історія міжнародного 

права», «Історія дипломатії», «Інтеграційні процеси в Європі: історія та 

сучасність», «Джерелознавство історії міжнародного права», «Право зовнішніх 

зносин», «Міжнародно-правове регулювання захисту персональних даних», 

«Міжнародно-правова протидія корупції», «Міжнародне судочинство», 

«Навчання у сфері прав людини для представників юридичних професій», 

«Безпекова політика ЄС» та інші. Викладання здійснюється не лише 

українською, але й англійською мовами. За рахунок цього студентський 

колектив факультету щорічно поповнюється іноземцями з Туреччини, 

Узбекистану, Марокко, Лівану, Нігерії, Кот-Д’Івуару, Китаю.  

На кафедрі здійснюється підготовка науково-педагогічних кадрів (за час 

існування кафедри її аспірантами захищено п’ять дисертацій на здобуття 

наукового ступеня кандидата юридичних наук та доктора філософії), а також 

науково-експертна діяльність за спеціальностями 12.00.11 – міжнародне право, 

239 Міжнародне право та 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія 

політичних і правових учень.  

Справжнім проривом у науковій роботі відновленої кафедри став захист у 

вересні 2017 р. в Інституті міжнародних відносин Київського національного 

університету імені Тараса Шевченка, під науковим керівництвом професора 

Т. Л. Сироїд, викладачем кафедри Л. О. Фоміною кандидатської дисертації на 

тему: «Правове регулювання забезпечення безпеки учасників міжнародного 

кримінального судочинства», присвяченої комплексному дослідженню 

міжнародних угод універсального і регіонального рівнів у галузі прав людини 

(ООН, РЄ, ЄС тощо), статутів, процедурно-процесуальних та інших внутрішніх 

актів органів міжнародної кримінальної юрисдикції (МУС, МТКЮ, МУТР, 

СССЛ, СТЛ, ЧПСК) щодо закріплення права на безпеку учасників 

міжнародного кримінального судочинства (посадових осіб, які забезпечують 

реалізацію завдань міжнародного кримінального судочинства і прав учасників 

процесу, потерпілих та свідків злочинів, осіб, які вчинили злочини). 

Восени 2021 року в разовій раді Харківського національного університету 

імені В. Н. Каразіна  було успішно захищено дисертацію на здобуття наукового 

ступеня «доктор філософії» П. В. Фоміним на тему: «Внутрішня система 

правосуддя міжнародних міжурядових організацій», присвяченої  
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комплексному дослідженню питань, що стосуються організаційно-правової 

основи функціонування внутрішніх систем правосуддя ММУО універсального і 

регіонального характеру з метою захисту міжнародних цивільних службовців,  

під науковим керівництвом професора Т. Л. Сироїд. 

У жовтні 2023 року  захищено дисертацію на здобуття наукового ступеня 

«доктор філософії» К. А. Варнавською на тему: «Міжнародно-правове 

регулювання статусу правозахисників», присвячену комплексному 

дослідженню питання щодо міжнародно-правової основи щодо статусу 

правозахисника, особливостей його змісту; визначенню категорії осіб, що 

підпадають під термін «правозахисник», а також характеристиці існуючого 

інституційного механізму їх захисту на міжнародному універсальному і 

регіональному рівнях, під науковим керівництвом професора Т. Л. Сироїд. 

Згідно з планом роботи кафедри професорсько-викладацький склад 

кафедри здійснює наукові дослідження, які безпосередньо пов’язані з 

міжнародним та європейським правом. Викладачі кафедри постійно беруть 

участь у науково-теоретичних, всеукраїнських, міжнародних конференціях. 

Окрім того, кафедра також організує науково-практичні конференції з 

актуальних проблем міжнародного і європейського права, як самостійно, так і в 

співробітництві з іншими вищими навчальними закладами.  

З 2016 року також регулярно проводяться засідання кафедрального 

науково-методичного семінару. Періодично в їхній роботі беруть участь і 

представники інших закладів вищої освіти. 

Вихованню майбутніх юристів-міжнародників сприяє робота 

кафедрального наукового гуртка.  

Кафедра підтримує тісні зв’язки з Інститутом міжнародних відносин 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка, Інститутом 

держави і права НАН України ім. В. М. Корецького, Національною юридичною 

академією України імені Ярослава Мудрого, Харківським національним 

університетом внутрішніх справ, юридичним факультетом Львівського 

національного університету імені Івана Франка, Чернівецьким національним 

університетом імені Юрія Федьковича, Університетом митної справи та 

фінансів (м. Дніпро), Люблінським католицьким університетом імені Іоана 

Павла II (Республіка Польща), Університетом фонду Фатіха Султана Мехмета 

(Стамбул, Туреччина), Латвійським університетом (м. Рига,  Латвійська 

Республіка), Ягелонським ун-том (м. Краків, Республіка Польща), Йоркським 

університетом (Велика Британія) та іншими вищими навчальними закладами, 

організаціями і установами юридичного спрямування.  

Співпраця з ними виявляється у спільній участі в наукових конференціях, 

спільному написанні та рецензуванні монографій, підручників, посібників, 
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наукових праць, статей, опонуванні дисертацій, стажуванні науково-

педагогічних працівників тощо. 

Здобувачі, які вивчають міжнародне право, навчаються за обміном в 

Латвійському університеті (м. Рига,  Латвійська Республіка).   

Підсумовуючи усе викладене вище, зауважимо, що підґрунтя діяльності 

кафедри міжнародного і європейського права юридичного факультету 

Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна становлять 

напрацювання попередніх поколінь професорів, доцентів та викладачів. 

Окремих з них, зокрема, Д. І. Каченовського, А. М. Стоянова, 

В. П. Даневського, В. А. Ястржембського та інших, з повним правом можна 

віднести до тієї генерації професорів-юристів Харківського університету, 

науково-педагогічні напрацювання яких створили фундамент сьогоднішньої 

вітчизняної правничої освіти та науки. Їхні праці, які за радянських часів з 

ідеологічних міркувань були пущені в непам’ять і лише побіжно згадувалися 

дослідниками, містять багато шарів цінної інформації та глибоких наукових 

висновків, що надає можливість зарахувати їх до кола найвідоміших у свій час 

на європейських теренах фахівців з міжнародного права, які створили вагоме 

підґрунтя для подальших досліджень у цій царині. Сучасний професорсько-

викладацький колектив, студенти спеціальностей «Міжнародне право» та 

«Право» прагнуть з гідністю продовжувати традиції, що були напрацьовані 

попередніми поколіннями міжнародників. 

 

Завідувач кафедри міжнародного і європейського права, д.ю.н., проф. 

Т. Л. Сироїд 

Професор кафедри міжнародного і європейського права, д.ю.н., проф. 

О. А. Гавриленко  
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Сироїд Тетяна Леонідівна 

завідувач кафедри, доктор юридичних наук, професор 

 

І. Монографії  

Вітчизняні одноосібні монографії  

1. Сыроед Т.Л. Права жертв преступлений: Международные 

стандарты и национальное законодательство (Монография). Харьков: Эспада, 

2002. 272 с. 

2. Сироїд Т.Л. Субъекты (участники) международных уголовно-

процессуальных отношений: понятие, виды, специфика правового статуса: 

монография. Харьков: ФИНН, 2010. 584 с. 

 

Вітчизняні колективні монографії  

1. Сироїд Т.Л. Міжнародні універсальні  контрольні органи захисту 

прав людини: сучасний стан та перспективи розвитку. Міжнародне право ХХІ 

століття: сучасний стан та перспективи розвитку (до 60-ліття 

В.М. Репецького): Монографія / М.М. Микієвич, М.В. Буроменський, 

В.В. Гутник [та ін.]; за ред. д.ю.н. М.М. Микієвича. Львів : ЛА «Піраміді», 2013. 

С. 222–236. 

2. Сироїд Т.Л. Механізм Організації Об’єднаних Націй щодо захисту 

цивільного населення під час збройних конфліктів. Від теорії міжнародного 

права  до практики захисту прав людини. Liber Amicorum до 60-річчя проф. В.В. 

Мицика: Монографія / автор. кол.; за ред. О.В. Задорожнього та О.Р. Поєдинок.  

Київ; Одеса: Фенікс, 2016. С. 660–672. 

3. Сироїд Т.Л. Міжнародно-правове регулювання сфери 

інформаційно-комунікаційних технологій і протидія кіберзлочинності. Сучасні 

проблеми міжнародного права. Liber Amicorum до 60-річчя проф. М. В. 

Буроменського: моногр. / авт. кол.; за ред. В. М. Репецького, В.В. Гутника.  

Львів; Одеса: Фенікс, 2017. С.  495–521. 

4. Сироїд Т.Л., Фоміна Л.О. Міжнародно-правовий захист права на 

здоров’я вразливих категорій осіб: теорія та практика.  Міжнародне право у 

світі динамічних змін: контури майбутнього міжнародного правопорядку: 

колект. монографія / наук. Ред. В. Репецький, І. Земан, В. Гутник: Львів-

Дрогобич, 2021. С. 229-244.  

5.  Tatiana Syroid Sanctions in International Criminal Law. Ukraine in the 

system of modern international legal order and Еuropean integration: problems of 

doctrine and practice in the context of modern humanitarian challenges: соllective 

monograph / edited by authors. Chernivtsi, Ukraine: Yuriy Fedkovych Chernivtsi 

National University, 2022. P. 37-70.    
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6. Сироїд Т.Л. Забезпечення права на здоров’я дітей в умовах 

екологічних викликів: міжнародно-правовий аспект. Міжнародний захист 

права людини на здоровʼя та безпечне довкілля : моногр. / авт. кол.; за заг. ред. 

М.О. Медведєвої. Київ : Вид. дім «Вініченко», 2023. С. 55-85. 

 

Зарубіжні колективні монографії: 

1. Сироїд Т.Л., Фоміна Л.О. Організаційно-правовий механізм захисту 

прав людини Європейського Союзу. Challenges and prospects for the development 

of legal systems in Ukraine and EU countries: comparative analysis: Collective 

monograph. Riga : Izdevniecība «Baltija Publishing», 2019. Vol. 2. Р. 129-144.  

2. Syroid T. Professional and ethical standards for civil servants of 

international intergovernmental organizations. The issues of improving legal 

knowledge in the XXI century: the unity of theory and practice: collective monograph 

/ V. Benkivsky, M. Burdonosova, O. Chepik-Trehubenko, O. Holovko, etc.  Lviv-

Toruń: Liha-Pres, 2019.  260 p.   

3. Syroid T.L., Havrylenko O.A., Fomina L.O. Social guarantees of 

international civil servants Theoretical foundations of jurisprudence: collective 

monograph / Blikhar M., Yatsenko I., Kliuiev O., etc. International Science Group. 

Boston: Primedia eLaunch, 2020. 179 p.  

4. Сироїд Т.Л., Фоміна Л.О., Гавриленко О.А., Тітов Є.Б., Шамраєва В.М. 

Право на справедливий суд: теорія і практика міжнародних контрольних 

органів у галузі прав людини. Scientific approaches in jurisprudence: collective 

monograph / Lohvinenko M., Kordunian I., etc. Іnternational Science Group. Boston: 

Primedia eLaunch, 2020. 124-135. 213 р.  

5. Syroid T., Havrylenko O., Fomina L., Shevchenko A. Legal framework for 

the OSCE activities in ensuring the comprehensive security at the European level.  

Theoretical and practical research in law: collective monograph / Belkin L., Iurynets 

J., Sopilko I., Belkin M. etc. Іnternational Science Group. Boston: Primedia eLaunch, 

2021. Р. 171-194. 

6.  Сироїд Т.Л. Поняття, ознаки та форми злочину торгівля людьми: 

міжнародно-правовий аспект. Moderní aspekty vědy: XXV. Díl mezinárodní 

kolektivní monografie /  Mezinárodní Ekonomický Institut s.r.o.. Česká republika: 

Mezinárodní Ekonomický Institut s.r.o., 2022. Str. 308-324. 

7. Сироїд Т.Л., Фоміна Л.О., Фомін П.В.  Внутрішня система правосуддя 

міжнародних універсальних організацій: від витоків до сучасності.  Moderní 

aspekty vědy: XXVI. Díl mezinárodní kolektivní monografie /  Mezinárodní 

Ekonomický Institut s.r.o. Česká republika: Mezinárodní Ekonomický Institut s.r.o., 

2022.  Str. 411-431 

8. Гавриленко О. А., Сироїд Т. Л., Фоміна Л.О. Становлення передумов 
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формування законів і звичаїв війни в стародавню епоху: класичні та сучасні 

підходи до вирішення проблеми. Military offences and war crimes: background, 

theory and practice : collective monograph. Ed. by V.M. Stratonov. Riga, Latvia : 

Baltija Publishing, 2023. Str.  164- 204. 

 

II. Підручники, посібники, практичні матеріали  

1. Права детей и молодежи. Сборник международных документов / 

В.С. Семенов, Т.Л. Сыроед. Харьков: Ксилон. 2001.  204 с. 

2. Сыроед Т.Л. Банкноты. Описание внешнего вида и признаки 

подделки (гривни, рубли, доллары, евро). Практическое пособие. Харьков: 

ООО «Изд-во Бурун Книга», 2003. 140 с. 

3. Сироїд Т.Л. Міжнародне публічне право: Навчальний посібник. 

Харків: ТОВ «Прометей-Прес», 2005. 244 с. 

4. Сироїд Т.Л. Міжнародне публічне право: Навчальний посібник 

(перероб і доповн.). Харків: ТОВ «Прометей-Прес», 2006.  268 с. 

5. Парламентське право України: Навчальний посібник / Кол. авт;  за 

ред. д-ра юрид. наук, О.Н. Ярмиша. Харків: Вид-во Харківського національного 

університету внутрішніх прав, 2007. 500 с.  

6. Сыроед Т.Л. Международное уголовно-процессуальное право: 

Документы и комментарии. Харків: ТОВ «Прометей-Прес», 2007. 588 с. 

7. Сироїд Т.Л. Міжнародне право: Навчальний посібник. Харків: 

ХНУВС, 2009. 336 с. 

8. Перепьолкін С.М., Сироїд ТЛ. Практикум з міжнародного права: 

Навчально-методичний посібник. Дніпропетровськ: АМСУ, 2011.  116 с. 

9. Гавриленко О.А., Сироїд Т.Л., Новікова Л.В. Історія міжнародного 

права: хрестоматія-практикум для студентів напряму підготовки 6.030202 – 

«Міжнародне право».  Харків: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2016.  688 с. 

10. Міжнародне публічне право. Міжнародний захист прав людини: 

посібник для підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання / за заг. ред. 

д.ю.н., проф. Т.Л. Сироїд. Харк. нац. у-т імені В.Н. Каразіна. Харків: ФОП 
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діяльності. Актуальні проблеми міжнародного права: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (м. Харків, 10 березня 2023 р). 

Харків: ХНУ ім. В.Н. Каразіна. С. 93-95. 

27. Реньов Є.В. Проблемні питання захисту прав людини в контексті 

діяльності Європейського суду з прав людини. Стратегічні орієнтири сталого 

розвитку в Україні та світі: збірник тез доповідей ІІ Міжнародної науково-

практичної конференції молодих учених (м. Чернігів, 21 квітня 2023 р.). 

Чернігів: НУ «Чернігівська політехніка». С. 530-531.  

28. Реньов Є.В. Щодо діяльності Управління Верховного комісара 

ООН з прав людини в умовах сучасних викликів. Український правовий вимір: 

пошук відповідей на глобальні міжнародні виклики: матеріали V Міжнародної 
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науково-практичної конференції (м. Дніпро, 26 травня 2023 р.). Дніпро: 

Університет митної справи та фінансів. С.  319-321. 

29. Реньов Є.В. Аналіз діяльності Save the Children у сфері захисту прав 

дітей. Актуальні проблеми юридичної науки. Політико-правові передумови 

європейської та євроатлантичної інтеграції України: збірник тез 

Міжнародної науково-практичної конференції «Двадцять другі осінні юридичні 

читання» (м. Хмельницький, 13 жовтня 2023 року). Хмельницький: 

Хмельницький університет управління та права імені Леоніда Юзькова. С. 134-

135. 

30. Реньов Є.В. Щодо історії формування міжнародно-правових 

стандартів захисту прав дитини. Цілі сталого розвитку в аспекті зміцнення 

національного та міжнародного правопорядку: тези доповідей Міжнародної 

науково-практичної конференції (Запоріжжя-Львів-Одеса-Ужгород-Харків-

Чернівці, 27 жовтня 2023 року). Харків: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2023. С. 111-

113.   

31. Реньов Є.В. Декларація прав дитини та її роль у формуванні 

міжнародно-правових стандартів захисту прав дитини. Захист прав людини на 

універсальному та регіональному рівнях: матеріали Всеукраїнської науково-

практичної конференції (м. Дніпро, 08  грудня 2023 р.); укладач: канд. юрид. 

наук, доц. Л.А. Філяніна Дніпро:  Університет митної справи та фінансів; 2023.  

С.  112-114.  572 с. 

 

IІI. Навчально-методичні матеріали: 

1. Козирєва О.В., Васильєв С.В., Реньов Є.В. Правові засади 

адміністративної діяльності: методичні рекомендації до самостійної роботи для 

здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти спеціальності 

«Публічне управління і адміністрування» освітньої програми 

«Адміністративний менеджмент» для всіх форм навчання / Козирєва О.В., 

Васильєв С.В., Реньов Є.В. Харків: НФаУ, 2018. 31 с. 

  

Бібліографічні профілі  

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-5791-0548 

Google Scholar:https://scholar.google.com/citations?user=kAlfaPUAAAAJ 

Academia.edu: https://independent.academia.edu/IevgenRenov 
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Тітов Євген Борисович 

доцент кафедри, кандидат юридичних наук, доцент 

 

I. Монографії  

Зарубіжні колективні монографії  

1. Theoretical foundations of jurisprudence: collective monograph / 

Blikhar M., Yatsenko I., Kliuiev O., etc. – International Science Group. - Boston: 

Primedia eLaunch, 2020. 179 p. Р. 119-136. 

2. Scientific approaches in jurisprudence: collective monograph / 

Lohvinenko M., Kordunian I., etc. Іnternational Science Group. Boston : Primedia 

eLaunch, 2020. P. 124-135. 

 

IІ. Наукові статті  

1. Титов Е.Б. Захват заложников в системе преступлений, 

подпадающих под юрисдикцию международных организаций. Збірник 

наукових праць Харківського Центру по вивченню організованої злочинності 

спільно з Американським університетом у Вашингтоні. Вип. 7. Харків: 

Східно-регіональний центр гуманітарно-освітніх ініціатив. 2003. С. 254–273. 

2. Тітов Є.Б. Міжнародна конвенція про боротьбу з захопленням 

заручників 1979 року в системі заходів по боротьбі з міжнародним 

тероризмом.  Вісник Національного університету внутрішніх справ. 2004. 

Вип. 25. С. 49–53. 

3. Тітов Є.Б.  Правове визначення захоплення заручників в 

міжнародно-правових актах. Право і безпека. 2004. № 3’1. С. 166–169. 

4. Тітов Є.Б. Національне законодавство держав як впливовий 

фактор боротьби з захопленням заручників. Вісник Національного 

університету внутрішніх справ. 2005. Вип. 31. С. 136–141. 

5. Тітов Є.Б. Актуальні питання індивідуальної відповідальності у 

міжнародному кримінальному праві. Право і безпека. 2009. № 1. С. 19–24.  

6. Тітов Є.Б. Система універсальних міжнародних актів по боротьбі з 

катуваннями та іншими формами негуманного поводження. Форум права. 

2014. № 3. С. 383–389. URL: http://nbuv.gov.ua/jpdf/FP_index.htm_2014_3 

_64.pdf. 

7. Тітов Є.Б. Міжнародно-правові механізми боротьби з катуваннями 

та іншими формами негуманного поводження у Європі. Форум права. 2014. № 

4. С. 332–338. URL: http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index.htm_2014_4_59.pdf . 

8. Тітов Є.Б. Проблема розуміння засад та механізмів впровадження 

у національне законодавство норм міжнародного права. Право і безпека. 2014. 

№ 4. (55). С. 28–33. 
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9. Тітов Є.Б. Міжнародні механізми контролю у сфері боротьби з 

катуваннями та іншими формами негуманного поводження. Форум права. 

2015. № 1. С. 311–317. URL: http://nbuv.gov.ua/jpdf/FP_index.htm_2015_1 

_51.pdf. 

10. Тітов Є.Б. Відповідальність представників держав-членів та 

персоналу на прикладі деяких інституцій Європейського Союзу. Вісник 

Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна Серія «Право». 

Вип. 29. 2020. С. 341-347. 

 

Наукові статті в наукових журналах, внесених до бібліографічної та 

реферативної бази даних Sсopus та Web of Science: 

1. Tetiana L. Syroid, Tetiana Ye. Kaganovska, Valentina M. Shamraieva, 

Olexander S. Perederii, Ievgen B. Titov, Larysa D. Varunts The Personal Data 

Protection Mechanism in the European Union. International Journal of Economics 

& Business Administration, Volume VIII, Special Issue 1, 2020, P. 190-201 

(Внесений до Scopus). 

2. Kaganovska, T., Syroid, T., Shamrayeva, V., Fomina, L., Titov, I. (2023). 

Modeling approaches to achieve an adequate standard of living: A study within the 

framework of the UN sustainable development goals. International Journal of 

Sustainable Development and Planning, Vol. 18, No. 11, pp. 3665-3671. 

 

IІI. Підручники, посібники, практичні матеріали 

1. Конституції зарубіжних країн: Навчальний посібник / авт.-упоряд.: 

В.О. Серьогін, Ю.М. Колломієць, О.В. Марцеляк та ін.; за заг. ред. к.ю.н., доц., 

В.О. Серьогіна. Харків : ФІНН, 2009. 664 с.  

2. Державне право зарубіжних країн. Особлива частина: навч. посіб. / 

[Л.Д. Варунц, А.В. Войціховський, Т.І. Гудзь та ін.]; за заг. ред. 

В.О. Серьогіна; МВС України, Харк. нац. ун-т внутр. справ. Харків : ХНУВС, 

2011. 292 с. 

3. Міжнародне публічне право. Міжнародний захист прав людини: 

посібник для підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання / за заг. ред. 

д.ю.н., проф. Т.Л. Сироїд. Харк. нац. ун-т імені В.Н. Каразіна. Харків : ФОП 

Бровін О.В., 2018. 292 с. 

 

ІV. Матеріали наукових конференцій  

1. Тітов Є.Б. Роль ООН і її установ у кодифікації норм про міжнародну 

відповідальність держав. Міжнародні організації та міжнародне право ХХІ 

століття: етапи становлення, сучасний стан та перспективи розвитку. 
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Матеріали міжнародної науково-практичної конференції (м. Харків, 19 

лютого 2016 р.). Харків: ХНУ імені В.Н. Каразіна, 2016. С. 160-166. 

2. Тітов Є.Б. Концепція відповідальності міжнародних організацій. 

Національні та міжнародні механізми захисту прав людини : тези доп. 

Всеукр. круглого столу (м. Харків, 20 квітня 2016 р.). Харків: МВС України, 

Харківський національний університет внутрішніх справ, 2016. С. 138-141. 

3. Тітов Є.Б. Особливості сучасного розуміння змісту міжнародно-

правової відповідальності. Правоохоронна функція держави: теоретико-

методологічні та історико-правові проблеми : тези доп. Міжнар. наук.-

практ. конф.  (м. Харків, 25 листопада 2016 р.). Харків: МВС України, МОН 

України, Харківський національний університет внутрішніх справ, 2016. С. 

330-333. 

4. Тітов Є.Б. Про цінність традицій у праві (правових традицій). Тези 

виступів учасників Міжкафедрального круглого столу до Дня Соборності 

України (Харків, 20 січня 2017 р.). Харків : ХНУВС, 2017. С. 102-104. 

5. Тітов Є.Б. Система юридичних підстав міжнародно-правової 

відповідальності держав. Від громадянського суспільства до правової 

держави. Тези ХІ Міжнародної науково-практичної конференції. Харків: ХНУ 

імені В.Н. Каразіна, 2017. С. 458-462. 

6. Тітов Є.Б. До розуміння поняття «загальні принципи права, визнані 

цивілізованими націями» як джерела міжнародного права. Від громадянського 

суспільства до правової держави. Тези ХІV Міжнародної науково-практичної 

конференції. Харків: ХНУ імені В.Н. Каразіна, 2018. С. 458-462. 

7. Тітов Є.Б. Механізм забезпечення цінностей Європейського Союзу. 

Правоохоронна функція держави: теоретико-методологічні та історико-

правові проблеми : тези доп. Міжнар. наук.-практ. конф.  (м. Харків, 17 

травня 2019 р.). Харків: МВС України, МОН України, Харківський 

національний університет внутрішніх справ, 2019. С. 220-222. 

8. Тітов Є.Б. Щодо розуміння відповідальності членів Європейського 

Парламенту. Конституційні принципи місцевого самоврядування та 

регіональна політика ЄС: тези доповідей Міжнародної науково-практичної 

конференції (м. Харків, 24 квітня 2020 року). Харків: ХНУ імені В. Н. 

Каразіна, 2020. С. 270-273. 

 

V. Науково-довідкові видання  

1. Біобібліографічний словник-довідник професорсько-викладацького 

складу кафедри міжнародного і європейського права юридичного факультету 

Харківського університету (1805-2020 рр.) / [уклад. І. С. Воєводін, О. А. 
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Гавриленко, Д. В. Гайдар та ін. ; ред. Т. Л. Сироїд, О. А. Гавриленко, І. С. 

Воєводін, А. Л. Шевченко]. Харків : ТОВ «Планета-Прінт»., 2020. 174 с. 

 

Бібліографічні профілі 

Google Scholar: https://scholar.google.com.ua/citations?view_op=list_works&hl= 

ru&user=AgTsCx0AAAAJ 

ORCID: https://orcid.org/0000-0002-1221-612X 
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Фомін Павло Вікторович 

доцент кафедри, доктор філософії (PhD)  

за спеціальністю 293 Міжнародне право 

 

І. Монографії 

Зарубіжні колективні монографії  

1. Сироїд Т.Л., Фоміна Л.О., Фомін П.В. Внутрішня система правосуддя  

міжнародних універсальних організацій: від витоків до сучасності. Moderní 

aspekty vědy. Svazek XXVI mezinárodní kolektivní monografie. Česká republika: 

Mezinárodní Ekonomický Institut s.r.o., 2022. С. 411-431. 

 

IІ. Наукові статті 

1. Фомін П.В. Правовий статус суддів внутрішньої системи правосуддя 

ООН. Порівняльно-аналітичне право. 2018. № 3. С. 335–337. 

2. Фомін П.В. Внутрішня система врегулювання трудових спорів 

міжнародних фінансових організацій. Вісник Харківського національного 

університету імені В. Н. Каразіна. Серія «Право». 2020. 29. С. 354–360. 

3. Фомін П.В.  Внутрішня система розв’язання трудових суперечок 

Організації Північноатлантичного договору. Knowledge, Education, Law, 

Management. 2020. № 3 (31), Vol. 2. С. 232–237. 

4. Фомин П. Защита трудовых прав сотрудников Совета Европы. Legea şi 

Viaţa. 2019. №7/2. С. 86–89.  

5. Т. Сироїд, Л. Фоміна, П. Фомін. Захист трудових прав співробітників 

міжнародних міжурядових організацій: теорія та практика. Аналітично-

порівняльне правознавство. 2022. № 5. С. 446- 452 

6. Сироїд Т.Л., Фоміна Л.О., Фомін П.В. Міжнародний інституційний 

механізм захисту прав корінних народів. Вісник Харківського національного 

університету імені В.Н. Каразіна. Серія «Право». 2022. Вип. 34. 

 

IIІ. Тези та матеріали наукових конференцій   

1. Фомін П.В.  Міжнародно-правове регулювання запобігання корупції в 

судових органах. Від громадянського суспільства – до правової держави : ХІІІ 

Міжнар. наук. конф. молодих вчених та студентів, 27 квітня 2017 р. : тези доп. 

Харків, 2017. С. 354–356. 

2. Фомін П.В. Деякі аспекти подачі заяв до Трибуналу зі спорів ООН 

через портал eFILING. Актуальні питання протидії кіберзлочинності та 

торгівлі людьми : матеріали Всеукр. наук.-практ. конф., 15 листопада 2017 р., 

Харків, 2017. С. 206–208. 
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3. Fomin P.V. Topical issues of the informal dispute resolution within the 

United Nations internal justice system. Academic and scientific challenges of 

diverse fields of knowledge in the 21-st century : матеріали VII Всеукр. студент. 

наук. конф. з міжнародною участю, 2 березня 2018 р., м. Харків,  2018. С. 23–

25. 

4. Фомін П.В. Порядок звернення до Трибуналу зі спорів Організації 

Об’єднаних Націй. Захист прав людини: національний та міжнародно-

правовий виміри: Від громадянського суспільства – до правової держави : ХІV 

Міжнар. наук.-практ. конф., 20 квітня 2018 р. : тези доп. Харків, 2018.  С. 498–

501. 

5. Фомін П.В. Реформування внутрішньої системи 

правосуддя  Організації Об’єднаних Націй. Від громадянського суспільства – 

до правової держави : ХІV Міжнар. наук. конф. молодих вчених та студентів, 

27 квітня 2018 р. :  тези доп. Харків, 2018.  С. 387–-391. 

6. Фомін П.В. Деякі аспекти врегулювання спорів у рамках внутрішньої 

системи правосуддя ООН шляхом посередництва. Верховенство права-

основоположний принцип правової держави : ІХ Наук. кругл. стіл молодих 

вчених, аспірантів та магістрів, 15 грудня 2017 р. : тези доп. Харків, 2017. С. 

447–450. 

7. Фомін П.В. Деякі питання відповідальності суддів внутрішньої 

системи правосуддя Організації Об’єднаних Націй. Сучасна юридична наука: 

проблеми доктринальної комунікації : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., 

19 квітня 2019 р., Харків, 2019. С. 306–308 

8. Фомін П.В. Актуальні питання  захисту прав співробітників 

Організації Об’єднаних Націй. Захист прав людини: міжнародний та 

вітчизняний досвід : матеріали І Міжнар. наук.-практ. конф., 16 травня 2019 
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